

# 道德模范衣鹏利利刃面前不畏生死 为群众架起安全线

德耀中华 烟台 →

伤女子正在奋力挣扎，双方僵持不下。周围群众十分惊慌，吵嚷声、惊吓声响起一片，场面十分混乱。

面对如此危急险情的情况，如何在保证群众安全的情况下救下被害人？衣鹏利迅速做出判断。他立刻拿起身旁的婚姻登记指示立牌，快速地冲了上去，利用指示牌充当防暴叉打掉当事人手中的菜刀，并将男子顶离了受伤女人，同时告知群众尽快离开现场。“当时的情况太凶险了，我怕她出现意外，就直接冲了上去，万幸处理得当没有造成更大的危害。”衣鹏利说。

为了尽快控制住行凶男子，避免危及旁边的办事群众，衣鹏利拼尽全力使劲用指示牌顶住半跪在地上的男子，在推搡的过程中，衣鹏利明显感到行凶男子的力量远比他强。为了减少自己的劣势，衣鹏利用指示牌将行凶者顶倒，然后将其顶到墙边，顺着墙边又顶到了墙角，从而限制住了他的活动，并同时对赶来

的同事大喊：“快打110，打120赶快救人”。

通过行凶男子的言语，衣鹏利得知当事人与受伤女人是夫妻关系。由于家庭矛盾等原因，男方当事人情绪激动。衣鹏利尝试安抚男子的情绪，但是效果不佳。在与行凶男子相互推搡间，衣鹏利发现该男子后腰上露出了水果刀把，衣鹏利呼吸霎时急促起来，但情势危急，已容不得他丝毫后退和犹豫。衣鹏利一边用尽全力压制住当事人，一边安抚当事人情绪，并在合适时机将水果刀夺了过来。最终该男子被抓获，120救护车及时赶到，衣鹏利又帮助医护人员将受伤的女子抬上救护车。

生死一刻，利刃面前，衣鹏利用自己的身躯为群众架起安全的守护线，更以党员的勇气和力量诠释着为人民服务的坚定誓言。

YMG全媒体记者 慕溯  
实习生 段梦涵

移风易俗 →

## 福新街道梨景社区开展 第三届互夸活动

# 夸出社区 新风尚

“我的邻居他人好又有耐心，经常帮助我家，有什么事叫着哥，大哥第一时间就过来帮忙，真的谢谢滕大哥。”“我的媳妇不用我说，邻居们都说我真有福，有个这么温柔、贤惠的好儿媳。”“好邻里”王丽娜和“好婆婆”滕淑芳在台上真诚地夸奖着自己的邻里和媳妇，跟大家分享生活中那些难忘和感动的瞬间，引得在场的居民纷纷鼓掌。

为大力弘扬中华民族敬老爱幼、邻里互助的传统美德，构建温馨互助的社区环境。福山区福新街道梨景社区开展了第三届互夸活动，此次互夸活动在“婆媳互夸”“邻里互赞”的基础上，创新性的加入了“夸夸好党员”“夸夸好楼长”，充分发掘社区先进典型和鲜活事迹，让居民学有榜样、比有标杆。

活动现场，荣获“好婆婆”称号的滕淑芳，牢牢握着儿媳赵永梅的手，两个人坐在台下亲昵的

样子如母女一般。“我婆婆对我像亲妈一样，这么多年了，我俩没红过脸，虽然这事听起来微不足道，但是家和才能万事兴。婆婆家里小事都不让我费心，遇到大事也会跟我们夫妻商量着来，这样我跟我先生也能安心工作。”赵永梅跟大家分享着属于她跟婆婆两人之间的相处的“小美好”。听着儿媳对自己的夸赞，滕淑芳羞涩地浅浅一笑。

像滕淑芳和赵永梅这样的“好婆媳”，在梨景社区还有很多。从2022年开始，为了让好家风、好家教传递到每一个家庭，梨景社区每年都会组织开展互夸活动，让大家纷纷走上舞台，将平日里不善表达的爱分享出来。

居民于公玺在本次互夸活动上荣获“好楼长”称号。看他腰板挺直坐在台下的样子，谁能想到他今年已经76岁了。说起这个楼长，于公厚不禁

竖起大拇指：“我们这个楼长，对大家真的是尽心尽力。年前下雪的时候，他第一时间带领楼栋的居民把整个楼前的积雪清理干净，方便大家出行。这么大的雪天，于哥这个年纪，真的是为大家好……”

一个个鲜明生动的好婆婆、好媳妇、好邻里、好楼长形象，只是梨景社区和谐社区展现出的冰山一角。截至目前，梨景社区已评选出“好婆婆”34名、“好媳妇”34名、“好邻里”4名、“好楼长”3名，通过开展系列贴近群众需求的互夸活动，梨景社区将社区治理与社区居民日常充分融合，激发了更多居民主动参与，进一步凝聚了社群力量，营造了善邻互助的环境，让和谐新风尚在社区蔚然成风。

YMG全媒体记者 姜晓  
通讯员 杨丽静 辛晓琼 摄影报道

文明村镇 →

## 招远市沉浸式宣讲 筑牢思想阵地

# 文明宣讲 接地气

初春的金都，万物添绿，美景入画。俯瞰“中国美丽休闲乡村”招远市金岭镇大户陈家村，阳光洒落在村庄一排排整齐的屋舍上，文化活动室里传来戏迷们悦耳的精彩选段，一步一景尽显诗情画意、一民一事皆言文明有序，一幅生态宜居的和美乡村新画卷映入眼帘。

招远市以全域打造和美乡村为主线，依托新时代文明实践所、文明实践站、文明实践家庭站三级网络，广泛开展了文明村镇创建活动，以文明曲奏响和美乡村“田园牧歌”。

### 沉浸宣讲解锁“信念密码”

“敲锣打鼓台上站，今天说段三句半；乡村振兴写新篇，点赞……”日前，在招远市玲珑镇歌家夼村地头，宣讲队成员正在为村民们进行精彩的三句半表演。“这样的实地宣讲很接地气，大家对合作社以后的发展信心更足了。”歌家夼村民李女士说。

同样“接地气”的场景还出现在招远市蚕庄镇。“盛兰志愿宣讲队来开展‘板凳’课堂宣讲啦，快搬着马扎小凳子来听！”蚕庄镇发动“五老”、红色讲解员和百姓宣讲员，积极发掘民间宣讲人才，以招远本地革命事迹等为主题，在田间地头积极开展“板凳”式宣讲，让宣讲活动由“一时一地”变



招远市蚕庄镇志愿服务宣讲队在农家书屋为未成年人开展农知宣讲。

为“随时随地”。

“宣”出特色，“讲”到深处。“板凳会”“乡村大喇叭”等各种形式，以群众听得懂的乡音乡语向群众讲解地方事、农家事。“沉浸式宣讲”模式的探路，使全市乡村建设搭上了“快车”。2023年以来，招远市共开展理论政策宣讲、文化文艺培训、倡树美德健康生活等各类宣讲活动1100余场，受益群众106700余人次。

### 走心文艺解锁“精神密码”

伴随着一首欢乐喜庆的《春节序曲》，礼堂内喜气洋洋、热闹非凡的气氛被瞬间点燃。不久前，一场热闹的“黄河大集”活动在招远市金岭镇大户陈家村启动，一系列乡村文化活动精彩上演，让乡亲们感受到了文化发展的新成果。

成立文体队伍、建起文化大院、举办好戏连台的“村晚”……好的文化服务如春风化雨般浸润在乡亲们的心田里。大户陈家村通过千方百计强化文化服务，让村民们在闲暇时间有处可去、有事可做，少了些无聊与矛盾、多了些欢声和笑语。

这是招远市以文化赋能助推乡村创建的一个缩影。去年以来，招远市开展农村公益电影放映、送戏下乡、农民运动会、“赶黄河大集”文化惠民演

出等系列活动3000余场。“走新又走心”的文化活动，点亮了群众的精神文化生活。

### 文明实践解锁“乡风密码”

招远市大秦家街道山子后村鼓励村民厚养薄葬，由村新时代文明实践站牵头，组织村内德高望重的老人、党员和青年代表制定了统一的基础养老服务标准：60岁以上的老人，子女每年至少最少供给800元养老金；70岁以上的老人，子女每年至少供给1000元养老金。

“我们村‘两委’会对村民养老情况进行集中公示，并通过大喇叭在全村进行广播，着力营造敬老爱老的良好氛围。”大秦家街道山子后村村委会主任张安东说道。今年3月以来，大秦家街道在辖区内15个村开展“美德+信用”齐赋能文明实践活动，弘扬移风易俗、倡导婚事新办的方式，打造乡风文明新高地。

依托新时代文明实践站，招远市围绕移风易俗、美德信用、志愿服务、先进模范评选开展助老、扶幼、宣传、科普活动3000余场次，不断发挥新时代文明实践阵地聚民心、暖人心、树新风的浸润功能。

YMG全媒体记者 钟嘉琳  
通讯员 苏梦璇 摄影报道

# 执行铁拳 雷霆出击

芝罘法院开展突击执行行动

工作高标准推进、高质量落实。

“现在出发……”伴随着芝罘区人民法院执行局长的一声令下，60余名干警分乘14辆警车赶赴执行现场。在执行过程中，全体执行干警始终秉持着严格司法、规范执法的原则，展现了良好精神风貌，同时打击了“老赖”嚣张气焰，兑现了当事人胜诉权益。

此次行动共拘传11名被执行人，当庭履行案件7起，结案标的额90余万元，达成执行和解5起。

# 土山镇实现跨域通办

解决退役军人“急难愁盼”问题

接刘某户籍所在地退役军人服务站进行确认，不到一小时就帮助他完成了建档立卡的全部流程。

土山镇始终坚持以人为本、服务至上的原则，他们聚焦退役军人这个群体，成功实现了退役军人建档立卡与优待证申领两大核心业务的跨域通办。

原来，刘某户籍地退役军人服务站告知其尚未建档立卡，让他在方便的时间回去办理。但刘某因故不方便回去，于是他到土山镇退役军人服务站进行咨询求助。服务站的工作人员在查看刘某相关证件并确认信息的真实性后，告诉他可以通过退役军人事务综合管理平台“异地档案登记”板块帮助他完成相关信息的录入和证件上传，并主动对

# 共筑洁净海岸线

芝罘岛西海岸社区开展小手拉大手活动

文明社区 →

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 姜博文)日前，芝罘岛西海岸社区联合烟台市毓暖社会工作服务中心举办“海岸少年学雷锋，共筑洁净海岸线”活动，“小手拉大手”共同清洁美丽的芝罘岛海岸。

活动中，烟台市毓暖社会工作服

务中心的社工和大学生志愿者们为“小雷锋”们举办了“志趣相投”见面会。现场，大家共同学习并分享了垃圾分类环保知识，通过动画、提问和互动等方式加深了对垃圾分类的理解。活动结束后，大家一同来到了海岸线，捡拾垃圾、劝导不文明行为，开启了一段难忘的亲子志愿服务时光。

西海岸社区将继续开展好环境保护工作，引导辖区居民共同打造魅力西海岸，为示范型社区建设增光添彩。

# 交通宣讲走进村庄

交警四大队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动

文明交通

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 王建)近日，烟台交警四大队组织宣传民警把宣传警车开进莱山区解甲庄街道办事处姜家疃村，在村委协助下组织村民集中开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲

活动。宣传民警根据村民大多为年龄较大且出行基本依赖电动三轮车或是电动两轮车的特点，重点宣讲安全驾驶和事故预防知识，并详细解答了村民道路交通方面的咨询和问题。期间，宣传民警还悬挂了宣传横幅，更新了村里的交通安全宣传栏，张贴了宣传海报及当月的《烟台驾驶员之友》报纸，发放了农村安全宣传资料。

# 发挥红蓝榜评比效果

市场监管局综合保税港区分局促进反食品浪费治理

文明餐桌 →

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅)烟台市场监管局综合保税港区分局针对区内单位食堂人员集中就餐较多的实际，采用定期检查、红蓝榜评比的方式，促进反食品浪费工作有效落实。

分局还组织实施红蓝榜评比管理制度，将日常管理制度及浪费行为进行归集整理，细化成10项具体内容，对所有单位食堂逐一进行量化打分，每季度进行一次检查，按照分数进行排名。同时，分局还对红蓝榜评比情况及时通报，让餐饮服务单位知晓工作开展落实情况，激励先进，鞭策后进。

在此基础上，学习借鉴全国各地市场监管系统查处的反食品浪费典型案例，转发到各餐饮经营单位，纠正各种食品浪费违法行为。

### 强国复兴有我

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)近日，莱州市文昌路街道文泉社区联合文昌路街道离退休干部党支部、莱州市实验小学二(5)中队开展了清明节教育活动。

活动中，社区“五老”志愿者孙丰章为同学们宣讲了红色故事《抗战中的莱州记忆》，生动鲜活的革命故事让同学们了解了红色历史；社区“五老”

志愿者、文昌路街道离退休干部党支部成员赵咏梅，带领同学们学唱红歌《我们是共产主义接班人》。随后，社区“五老”志愿者和社区工作人员又带领同学们到辖区大街小巷发放文明祭祀倡议书，向辖区商户、过往居民宣传文明祭祀相关政策，倡导大家以文明环保的祭扫方式寄托哀思，引导大家转变思想，破除陈规陋习，树立移风易俗文明新风尚。

文昌路社区将依托新时代文明实践站，持续发挥“五老”志愿者作用，传承红色基因，全力营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚社会氛围。